



Шаббат шалом!

Шаббатний еженедельник

Шаббат 13 шевата 5786 г. (30/31 янв. 2026 г.) ♦ שַׁבָּת עֲשֵׂה ג' י' שְׁבָת שְׁבָת

Недельная глава Торы: «Бешалах» ♦ בְּשַׁלְּחָנָן פִּרְשָׁת הַשְׁבָּת

Читайте цветной «Шаббат шалом!» на сайте www.shabat-shalom.info

Пожалуйста, обращайтесь бережно с этим листом, т.к. в нём приводятся святые тексты

Рав Йааков Байфус

Комментарии к недельной главе Торы

«Бешалах» «Когда отпустил»

Отдалиться от испытания

В недельной главе «Бешалах» написано (Шемот, 13:18): **«И повернул Б-г народ в пустыне на дорогу к морю Суф».**

Возникает вопрос: разве у Святого, благословен Он, было недостаточно других возможностей для того, чтобы смириить обусловленное тяготами странствования по пустыне стремление евреев вернуться в Египет? Неужели для этого нужно было обязательно вести их к морю Суф?

Также логично предположить, что Творец мог бы избавить еврейский народ от войны, когда они вошли в Землю Израиля, подобно тому, что мыходим в истории о нашем праотце Исаакове: **«И был страх Б-жий на городах, которые вокруг них, и не преследовали сынов Исаакова»** (Берэшит, 35:5). А в Иерусалимском Талмуде сказано, что, когда евреи вошли в Землю Израиля, гиргашиты покинули её и отправились в Афики. Понятно, что таким же образом Творец мог бы посечь страх и среди остальных шести народов, вынудив их бежать за пределы Земли Израиля.

Ясно, что все эти возможности были открыты для Всесильного Б-га. Почему же Он предпочёл такой, на первый взгляд, запутанный путь – заставить еврейский народ кружить **«в пустыне... к морю Суф»?** По мнению рава Исаакова Исаэля Каневского, это указывает на некоторые особенности того, каким образом Творец контролирует происходящее в этом мире.

Основной принцип сотворения мира и его цель – наличие свободы выбора. Вокруг свободы выбора вращается всё служение Б-гу, которым занят человек. На человека возложено преодолеть все свои желания и выполнить желание своего Творца, в том числе – и даже в основном – когда он сильно желает каких-либо телесных удовольствий.

Поэтому всё, что связано со святыней и со служением Б-гу, приобретает двойную важность, когда оно очищено страданиями и испытаниями. Как сказали наши мудрецы (Авот, 5:23): **«В соответствии со страданиями – награда».** А в «Авот де-раби Натан» (3:6) мудрецы добавляют: **«Лучше один в страданиях, чем сто без страданий».**

Как известно, Земля Израиля – это один из трех подарков, которые Творец дал еврейскому народу вместе со страданиями, как сказано в Талмуде (Берахот, 5А): **«Три хороших подарка дал Святой, благословен Он, евреям, и все они были даны только вместе со страданиями: Тора, Земля Израиля, Будущий мир».**

По этой причине на самом входе в Землю Израиля еврейский народ ожидала война. С одной стороны, стремле-

ние избежать страха войны запечатлено в природе человека его Царём. С другой стороны, было очень вероятно, что евреи решат вернуться в Египет, чтобы не вступать в войну. Б-г решил предупредить такое развитие событий и отдал им от Египта на большое расстояние, поведя через пустыню, чтобы возвращение в Египет тоже не казалось им лёгкой задачей.

Таким образом Святой, благословен Он, уравновесил страх войны за Землю Израиля и возвращение в Египет, которое теперь представляло бы собой тяжёлый переход через большую пустыню, в которой живут змеи и скорпионы. После того как перед еврейским народом появились две эти возможности, свобода выбора – основа работы человека в этом мире – вернулась на своё место.

Вместе с тем нам следует знать, что и после того, как Святой, благословен Он, ставит перед человеком выбор между хорошим и плохим, Он помогает ему выбрать хорошее, сохраняя при этом свободу выбора. Как это происходит? Очень просто. Создавая препятствия и преграды, Творец затрудняет человеку путь ко злу. В итоге возможность выбрать добро и идти по прямому пути, не отягощённому проблемами и страданиями, выглядит более привлекательной, хотя в принципе перед человеком по-прежнему открыты все дороги. Так Б-г поступил и с еврейским народом во время исхода из Египта.

Из нашей святой и вечной Торы и из того, как Святой, благословен Он, руководил еврейским народом при исходе из Египта, нам следует учить на все поколения: этот мир полон испытаний, подстерегающих человека на каждом шагу. Когда страдания усиливаются, человек теряет весь свой страх перед Небесами. В этот момент между ним и смертью – то есть грехом – один шаг. Чтобы исправить положение, нужно, главным образом, очень сильно отдалиться от места греха и тем самым уменьшить испытание. Воспитывая в себе страх перед Небесами и обращаясь с молитвой к Творцу, человек удастся помочь Небесам и избежит греха.

Хотя песня эта – благодарность за спасение у Йам-Суф, большинство её благодарений относится к будущему, к великому и окончательному избавлению, которое произойдёт во времена Мashiаха.

Радость, с которой сыны Израиля пели эту песню, была так велика, что она передалась евреям всех времён и поколений, так что всегда, когда Б-г избавлял их от их врагов, они начинали петь благодарственную песнь.

В синагогах в Шаббат «Шира», при чтении свитка Торы, читают этот отрывок на особый мотив, и есть обычай стоять во время его чтения.

Главу «Шират йайм» также читают ежедневно в конце раздела «Песукэй де-зимра» утренней молитвы.

И также в учёбе Торы, если спорил с товарищем и услышал, что товарищ ошибся, пусть не скажет ему: «Ты ошибся!» или «Ты не понимаешь!» и подобное этому, – дабы не осрамить его, но пусть сделает вид, что не заметил ошибку.

«Орхот цадиким». Врата стыда

Шаббат «Шира»

30/31 янв. 2026 г.

Иерусалим Ашдод, Ашкелон, Ришон ле-Цион

Свечи 16:36 16:52

Исход 17:50 17:52

Ту би-шват – 1/2 февр.



У Стены Плача ночью: 27.01.2026 г., 23:41

Еврейский календарь

Шаббат «Шира»

13 шевата – 30/31 янв.

Шаббат, в который в синагогах читают недельную главу Торы «Бешалах», называется Шаббат «Шира», т.к. глава «Бешалах» (4-я алия) содержит песнь, которую воспели сыны Исаэля после их чудесного спасения, когда Б-г рассёк Тростниковое море (**יָם-סֻף** – Йам-Суф) и провёл их между вод, и утопил в море преследовавшее их войско египтян. Песнь эта называется «Шират йайм» (**שִׁירַת הַיּוֹם**), букв. «Песнь моря». Начинается она словами: **«Az ya-shir Mošé u-vanéj Israél et-ħaširá ħazót...»** – «И тогда воспел Моше и сыны Исаэля эту песнь...» (Шемот 15:1-15).

Ту би-шват

15 шевата – 1/2 февраля

Что означают слова «Ту би-шват» (**טוֹב בְּשַׁבָּט**)? – Первое слово, **טוֹב** – это число 15: 1 – 6, **בְּ** – 9, и читается оно «тэт-вав» или как одно слово: «ту»; **שַׁבָּט** («би») – предлог, и здесь он имеет значение «в»; **שְׁבָת** («шват») – месяц шеват. Итак, **טוֹב בְּשַׁבָּט** – это «15 в швате», т.е. «15 шевата».

Есть у евреев 4 новых года: 1 нисана – для отсчёта лет царствования царей Исаэля, 1 элуля – для отсчёта возраста домашних животных, 1тишрея – Суд о жизни на год, отсчёт годов шемиты и йовеля, орла и маасрот (**מִשְׁרוֹת** – десятины) овощей и зерновых.

Продолжение на 2-й стр.

Мы можем сказать человеку, что его обманули, если он, согласно Торе, имеет право аннулировать свою покупку. Но следует быть очень осторожным, т.к. здесь должны быть соблюдены следующие пять условий:

а) мы не должны преувеличивать степень обмана;

б) мы руководствуемся единственным желанием предотвратить потерю, а не желанием получить удовольствие, унижая торговца-мошенника;

(Если покупатель, как нам известно, в любом случае не пойдет в раввинский суд, чтобы аннулировать сделку, а вместо этого начнет ненавидеть продавца, то и в этом случае нам нельзя ничего ему рассказывать).

в) если есть возможность поговорить с продавцом и убедить его вернуть деньги, полученные обманутым путем, то мы так и поступим; и только если продавец откажется выполнить наше законное требование, откроем покупателю, что он обманут, – при условии, что у того есть шанс вернуть убытки;

г) постараемся сделать так, чтобы покупатель сам догадался, что явился жертвой обмана, – чтобы не произносить лишних слов, поносящих другого еврея;

(Понятно, что такой совет годится только для нашего специфического случая. Во всех остальных случаях запрет на *лашон-хара* и *рехилут* не становится слабее оттого, говорим ли мы намеком, апеллируя к догадливости слушателя, или произносим все открытым текстом).

Неизвестный автор אַדְחֹת צִדְקִים Пути праведных

Врата восьмые. Врата жестокости

(Продолжение) Кто обижает любого человека, преступает запрет из Торы, как сказано (*Вайикра* 25:17): «**Не обижайте друг друга и страшись Б-га**», и это «**не обижайте**» имеет в виду обиду словом. И сказали мудрецы: «**Все врата молитвы могут быть закрыты, кроме врат обиды**» (*Бава мейса* 59А). Поэтому каждый должен стараться не обижать ближнего ни словом, ни делом.

Кто отнимает у бедного, как бы отнимает его душу; даже если отнял немного, хотя бы даже гроши, – за это полагается наказание смертью.

Кто клевещет на ближнего и тем самым обижает и срамит его, – жесток. Кто возводит клевету, оскорбляя семейную честь, – тому нет прощения навеки (*Иер. Бава Кама* 8:7).

«Не будь ему (должнику) притеснителем (заимодавцем)» (*Шемот* 22:24) – значит, не обижай должника. Если заимодавец знает, что должнику нечем платить, он не имеет права проходить там, где должник может его видеть, чтобы не напомнить о долге, – иначе он поступает с должником подобно врагу.

Нам наказано искоренить жестокость в себе, как написано: «**Вдову и сироту не обижайте**», и написано: «**Не обижайте друг друга и страшись Б-га**». А также следует возвращать бедному залог, как написано: «Если ты получил в залог платье ближнего твоего, верни его до заката» (*Шемот* 22:25), и сказано: «**И будет, – если он взовет ко Мне, и Я услышу, ибо Я милосерден**» (там же). И сказано: «**И пришелца (гера) не притесняй и не угнетай его**» (там же 22:20).

Раби Моше бэн Маймон סְפִיר הַמְצֻוֹת לְרַמְבָּם Книга заповедей

Заповедь-запрет 5 запрет поклоняться идолам.

И ясно, что понятие «идолы» включает в себя все объекты поклонения, кроме Б-га. И об этом Его речение, да будет Он превознесён: «**Не поклоняйся им**» (*Шемот* 20:5). И здесь не имеется в виду, что запрещено только «поклоняться», но Тора упоминает лишь один из видов служения, подразумевая, что запрещено также приносить жертвы идолам и совершать воскурения перед ними. И тот, кто преступает один из этих запретов, – т.е. поклоняется идолам, приносит им жертвы, возливает на них жертвенник вино или совершает воскурение перед идолами – приговаривается к побиению камнями.

Сказано в *Мехильте*: «**Приносящий жертвы богам – да будет истреблен**» (*Шемот* 22:19). ...

Благодарим г. Ору Ш. и всех оказавших помощь в выпуске номера, всех распространителей газеты и оказавших финансовую помощь.

Телефон редактора: 053-284-0087

15 шевата – начало нового года для отделения ма́сром плодов деревьев.

Ма́сэр. Написано в Торе (Деварим 14:22) о ма́сром: «**Отделяй десятину (ма́сэр) от всего урожая, посаженного тобой, которое даёт поле, из года в год**». Раши объясняет: «**из года в год**» – следовательно не отделяют ма́сэр от нового урожая за старый. И так как нужно знать, когда оканчивается старый год и начинается новый, сделали мудрецы новый год для плодов земли – 1 тишрея, и для плодов дерева – 15 шевата.

Ма́сэр шени (**מעשר שני** – десятина вторая), который едят в Иерусалиме – отделяют в 1, 2, 4, 5 годы 7-ми летнего цикла, а ма́сэр бини (**מעשר עני** – десятина бедного), который отдают бедным – отделяют в 3-й и 6-й годы. И также нужно знать, когда закончился один и начался другой год.

Орла и нэта ревай. Выходят плоды дерева из статуса орла^A, только когда завязались после 15 шевата на 4-й год после посадки дерева, и из статуса нэта ревай^B – после 15 шевата на 5-й год после посадки дерева.

^A орла (**עֲלָה**) – запрет из Торы есть плоды дерева первые 3 года после его посадки.

^B нэта ревай (**נֵטֶעֶת בְּעֵי**) – дерево на четвёртом году после его посадки, плоды которого обязаны есть в Йерушалайме или выкупить.

Именно 15 шевата постановили «Новый год деревьев», т.к. к этому дню уже завязываются плоды деревьев, и это плоды **нового года**, а те плоды, которые завязутся после этого дня, будут считаться плодами **следующего года**.

Обычаи Ту би-шват. В этот день не говорят Таханун (также и в Минху 14 шевата), но говорят «**Ла-менацэах**». Не постится в него даже жених в день хупы. И обычай – есть разные плоды дерева, особенно выросшие в Эрэц Израэль, показать, что сегодня Рош ха-шана для терумот у-ма́сром и т.д.

Главные семь растений, которыми славится Эрэц Израэль, перечислены в Торе (Деварим 8:7-8): «**Б-г Вс-сильный твой ведёт тебя в землю хорошую... в землю пшеницы и ячменя, и виноградных лоз, и инжира, и граната, землю оливкового масла и (финикового) мёда**», и желательно, чтобы они были на столе во время трапезы, которую устраивают в честь Ту би-шваты. И чем больше разнообразных плодов на столе, тем больше почёта Творцу, создающему и питающему всё живое.

Земля к Ту би-швату уже пропиталась дождями и отдохнула, и это самое подходящее время для посадки деревьев.

Как благословляют при еде плодов

Сказано в трактате «Берахот», 35А: «Учили мудрецы: запрещено человеку наслаждаться этим миром без благословения, и всякий, кто наслаждается этим миром без благословения, совершает кражу. Как избежать этого греха? Чтобы не совершать кражи, следует пойти к мудрецу, и он обучит благословениям».

Перед тем, как есть плод дерева или земли, берут его в правую руку и, желательно сидя, благословляют: «**Благословен Ты, Б-г Вс-сильный наш, Царь вселенной, создающий плод дерева!**» или «...плод земли!» для овощей и трав (на иврите: «**Барух Атта Адо-най (Адо-най), Эло-гэйну, Мэлэх габлам, борэ пери гаэц (пери гадама)**»), и не говоря ни слова начинают есть плод. Нельзя говорить, пока не сделан первый глоток. Слышавший благословение отвечает без паузы: «**Амэн!**»

Если съел, как минимум, 28,8 см³ (ка-зашт – как маслина) – объём немного большего размера спичечного коробка, плодов дерева, которыми славится Эрэц Израэль (маслины, финики, виноград, инжир, гранат), за время не более 9 мин., то благословляет «**Мэйин шалош**» (см. в сидурах).

Если съел, кроме этого, ка-зашт и более плодов земли, за время не более 9 мин., говорит благословение: «**Благословен Ты, Б-г Вс-сильный наш, Царь вселенной, творящий множество живых существ и всё необходимое им, – за всё, что Ты создал, для жизни всего живущего. Благословен Дающий жизнь мирам!**» (на иврите: «**Барух Атта Адо-най (Адо-най), Эло-гэйну, Мэлэх габлам, борэ нэфашот работ ве-хэронан, аль коль ма шэ-барата легахайот ба-гэм нэфэш коль хай. Барух Хай гаоламим!**»). Слышавший благословение отвечает: «**Амэн!**»